

江门日报青苹果小记者两会采访团面试选拔结果出炉 12位小记者将走进江门两会

一年一度的江门两会即将召开。在孩子们的眼中，两会是什么样的？作为未来社会的中坚力量，青少年要关注国家大事，通过参与两会报道，更好了解两会的最新信息，进一步增强社会责任感。

1月14日，江门日报青苹果小记者进行了两会采访团面试选拔，12位小记者脱颖而出，“组团”成功，分为“人大组”和“政协组”各6人。

据了解，这是江门日报青苹果小记者第三次“组团”走进两会，此前，已有23位青苹果小记者走进两会现场，与人大代表、政协委员进行面对面交流，从青少年的角度聚焦两会实况，宣传报道我市两会议程中与孩子息息相关的内容。

此次面试面向所有三至六年级在册青苹果小记者，初试近100人报名，34人进入面试。

候场室内，小记者们在老师们的引导下，分为A、B两组，安静有序地候场，等待面试。候场的小记者们摩拳擦掌、自信满满，或是练习着自己提前准备的自我介绍，或是翻阅笔记，复习着提前准备的内容。

本次面试选拔包括自我介绍和自由提问两大环节。“为什么想要参加两会采访？”“如果你入选了两会采访团，你会向代表提出什么问题？”“你理解的两会是什么样子的？”面对评委抛出的问题，选手们有备而来，灵活招接。

在自由提问环节，选手们带着想要向人大代表和政协委员提问的问题，大胆提问，落落大方。“随着电子产品日益发展，很多小朋友都有近视问题，对于这一点，您怎么看？”“如



小记者面试时表现得落落大方。 扫描二维码看相关视频

何解决校门口路段拥挤的问题？”“如何提高青少年的自我保护意识？”“儿女因为工作不能留在父母身边，如何应对养老问题？”……这些问题大多包括养老、教育、就业、交通、民生等等，每一个问题切口小、思考深，背后体现出选手们对社会现象的观察和思考。

江门日报编辑、记者和青苹果小记者中心的老师组成评委团，根据小记者们的表现和学校的推荐进行了综合评审。评委们表示，此次参选的小记者们

各有特长，准备充分，展示出自信、自如的小记者风貌。

本次选拔共有12位小记者入选两会采访团，接下来，他们将接受两会相关的知识培训，并在两会期间与人大代表、政协委员“零距离”交流，体验大会开幕以及代表审议等环节，亲身感受参政议政的过程，实时带来两会议程中与孩子有关的内容报道，以“一米高度看侨乡”。

(统筹/姜丹 邢咪咪 文/图 李彤 曾婧)

江门日报青苹果小记者两会采访团入选名单

人大组

学校	姓名
江门市紫茶小学	熊悦妙
江门市农林小学	林博睿
江门市江海区江门一中附属小学	宋仁雨
江门市江海区滘头小学	胡迪
江门市新会圭峰小学	冯奕竣
江门市新会实验小学	梁炜堂

政协组

学校	姓名
江门市范罗冈小学	冯敏嘉
江门市江华小学	李彦鸿
江门市蓬江区丰乐小学	黄致翔
江门市江海区景贤小学	卢夕颜
江门市江海区外海街道中路小学	韦睿
江门市新会区平山小学	谢裕庭

省职业院校技能大赛一赛项在江门职业技术学院开赛 全省16所院校34支队伍参赛

江门日报讯(记者/潘诗欣)1月13—14日，由广东省教育厅主办的2023—2024学年广东省职业院校技能大赛“小学教育活动设计与实施”赛项(高职组)在江门职业技术学院开赛。

本赛项为团体赛，目的是检验高职小学教育专业人才培养质量，全面考察参赛选手在小学教育工作实施过程中的理论水平、书面表达能力和逻辑思维能力。

比赛为期1天半，共吸引来自全省16所院校的22支学生队伍44名选手和12支教师队伍24名选手参赛，围绕相关比赛内容展开激烈角逐。其中，学生组比赛分“小学主题班会设计与组织”和“小学教学设计”两个模块进行，教师组比赛分“教育案例分析”和“模拟课堂教学及说课”两个模块进行。

比赛现场秩序良好，选手们在封闭的赛场中现场抽题，队员间

紧密配合，在3.5小时内完成了制作、展示等内容，呈现了扎实的专业基本功、良好的临场应变能力和较强的课件制作、课程讲解能力。

据了解，本赛项设置的奖项为团体奖，设一、二、三等奖。获奖名单将在全部赛项比赛结束后，由广东省教育厅统一进行公示和公布。

作为本赛项承办方，江门职业技术学院全力做好大赛保障工作，制定详细工作方案，成立组委会和若干个工作小组，服务比赛“赛前、赛中、赛后”全过程，力求提高大赛组织管理的规范化和专业化水平。

江门职业技术学院人文学院院长罗志敏表示，承办此赛项，不仅能推动该校“双高”建设，全面提高教育教学质量，还能以赛促学、以赛促教、以赛促建，搭建广东高职小学教育相关专业在全省、校社合作交流平台，推进全省高职小学教育专业高质量发展。

市教育局安排部署中小学寒假工作 严防学科类培训隐形变异

江门日报讯(文/曾婧)近日，江门市教育局发布通知，对2023—2024学年度中小学寒假工作作出安排部署。

通知指出，义务教育阶段学校寒假从2024年1月21日开始至2月20日结束；普通高中寒假时间从2024年1月28日开始至2月20日结束；中职学校寒假时间从2024年1月21日开始至2月26日结束。

通知要求，各地、各学校要深入贯彻落实国家课程标准和“双减”措施，严格规范学校教育教学行为，完善学业考评制度，不得以任何形式公布学生成绩和排名，不得按考试成绩给学生调整分班、排座位、“贴标签”，严防学科类培训隐形变异，强化非学科类培训监管。要合理安排学生假期生活，根据不同学科、学段特点，布置合作性、研究性、探究性、观察性、体悟

性的寒假作业；教育引导学生学习阅读经典书籍，学习传承中华优秀传统文化，积极参与各种形式的劳动实践教育和科学教育活动，加强体育锻炼等，教育引导学生正确使用电子产品，合理安排作息时间。

通知强调，各地、各学校要严格落实值班值守制度，强化应急协调联动，既确保节日期间工作正常运转，也合理安排教师休息充电；深化家校协同育人，关注学生生理、心理状况和情感需求，做好学生安全教育及监管工作，高三教师要在寒假期间保持与学生的联系沟通，主动了解学生并给予指导、辅导、开导；要加强安全教育提醒，在寒假前集中开展校园安全隐患大排查和师生安全教育，确保全体师生度过一个愉快、健康、安全的假期。

花式“整活”、快乐运动、趣说安全…… 期末好时光 健康乐成长

花式“整活” 学生乐翻天

自己养的走地鸡，到底有多美味？1月16日，蓬江区里仁小学的同学们尝到了！经过半年养殖，该校“立人农场”里的走地鸡每只重量已有2公斤左右。老师们组织学生、家长代表开展了“慢品人间烟火味 细聊亲子相处道”主题劳动实践活动。师生、家长现场抓鸡、杀鸡、砌窑、入窑烧制，现场欢声笑语不断。当新鲜美味的窑鸡出炉，香气扑鼻，可谓馋哭隔壁家孩子！据该校校长万川介绍，这几天学校主打“人人有机会、人人有平台、个性化发展”，线上抢鸡、五色非遗文化长廊创意设计、首届班级乒乓球挑战赛、亲子阅读、创意寒假作业设计等多项活动同步开展。目前，由30多名学生花费一天半时间独立设计、绘制的图文并茂的25幅非遗海报已经挂在2楼五色非遗文化长廊的25根柱子上，包括蔡李佛拳、粤平糍饼、金声狮鼓制作技艺、新会柑普茶制作技艺等同学们耳熟能详的五色非遗文化，为进一步丰富校园文化建设和开展跨学科融合课程、活动做铺垫。

在同学们的眼里，春节是怎样的？1月15日，蓬江区棠下镇实验小学举办了“过新年”主题绘画大赛，同学们创作出“年年有鱼”“神龙送福”等作品，并兴高采烈地分享，共寻年味，其乐融融。“整个楼道就听见咱们班最吵！”我在上面说你在下面说，要不然你上来说！”1月15日，一场别开生面的“老师模仿秀”在蓬江区杜阮镇木朗小学六(4)班欢乐上演。几位“显眼包”分别模仿同学们熟悉的老师，口头禅、一颦一笑、习惯动作都“拿捏”到位，学生们被逗得哈哈大笑，拍案叫好。该班班主任钟丽仪说：“为了让孩子们的期末时光变得轻松快乐，我悄悄策划了这个活动，没想到几位小演员的表现力非常强，在台上放飞自我，台下的同学们显然也乐翻了天！”

快乐运动 释放多巴胺

“加油，加油！”1月16日，江海区外海银泉小学热闹不已，呐喊声、欢呼声不绝于耳——这边，四至六年级的篮球赛拉开帷幕；那边，一至三年级的足球赛也在如火如荼地进行。孩子们奋力争夺班级荣誉的身影，成为校园里一道亮丽的风景线。“我报名参加了足球赛，这是我第一次参加足球赛，实在太紧张太期待了！”该校一(3)班学生张哲说。

里仁小学学生正在绘制非遗海报。



棠下镇实验小学小学生分享画作，共寻年味。

礼乐中心小学开展全校班级篮球比赛。



银泉小学开展班级足球赛，孩子们在绿茵场上驰骋。

不知不觉，紧张的一个学期即将过去。临近放假，不少学校结合自身实际，别出心裁地开展了缤纷有趣、富有意义的活动，让同学们尽情释放多巴胺，度过美妙的期末好时光。

文/潘诗欣 陈慕欢 图/潘诗欣 学校提供

班际足球比赛、象棋比赛、篮球比赛、羽毛球比赛……本周，蓬江区荷塘镇良山小学运动嘉年华活动也激情开展，师生全员参与，在绿茵场、象棋盘之间挥洒自如，启迪智慧，磨炼意志，全面发展。江海区礼乐中心小学也开展了全校班级篮球、足球比赛，孩子们在快乐的运动中释放多巴胺，与压力说再见。

什么是心理健康？为什么要心理健康？如何才能称为心理健康？各校十分重视学生的心理健康教育。1月15日，江海区新民小学迎来了第十七届“新民杯”江门市少儿围棋邀请赛，小棋手们在方寸之间博弈交锋，在胜负欣喜中提升抗挫折力。同日，江门市陈白沙小学为六年级同学们开展“走向独立自信的成长之路”心理专题讲座。1月17日，蓬江



趣说安全 健康过寒假

快乐过寒假，安全不“放假”。连日来，已有不少学校开展了安全教育，为学

生筑牢安全防线。“学校附近有商店采取记账消费的方式引诱学生花钱，应保持怎样的态度？”“以下哪种情况可以随时接听陌生人的电话？”……近日，江门一中附属小学联合江南街道富祺社区开展了校园安全知识竞赛活动，趣说安全。在紧张的安全知识抢答、贴近生活的场景设置以及评委老师的耐心讲解下，同学们进一步提高了安全意识和应对突发状况的能力。

1月15日，蓬江区棠下镇桐井小学开展了交通及法制安全专题讲座，呼吁同学们严格遵守交通规则，并就如何预防青少年犯罪、防拐防骗、防煤气中毒等内容进行了详细讲解，引导学生提高安全防范意识，增强自我保护能力。

除了开展安全教育讲座，组织学生观看安全教育电影之外，各学校也将在结业典礼中开展假期安全教育，再次强调安全的重要性，让学生安全、健康地度过寒假。



小学“女红”课 男孩也报名



学生们体验“穿针引线”的乐趣。

“看，我做的手提包漂亮吧！”“太好玩，好想把手提包带回家！”1月16日，在蓬江区东风小学的“喜家”工作坊，学生们上完“女红”课后，开心地展示自己的作品。

“女红不仅是一项传统日常生活技艺，还成为了一门艺术。在‘女红’课上，学生可以通过针织、刺绣、编织、手工创意等方式创作作品。这样的劳动课不仅女孩喜欢，连男孩也抢着报名。”该校大队辅导员周玉梨笑着说。

穿针、引线、绣花、缝纽扣……课堂上，同学们在老师的引导下一丝不苟地学起了缝纫与编织。

“哎哟，又被针扎到了！”五(3)班的谢宝迪吹了吹手指头，继续小心翼翼地缝纽扣，动作稚拙，神情专注。他在一个由旧牛仔裤改造而成的抽绳包上，缝了五个彩色的小纽扣作为装饰。

人，缝纫技术很好，但是她太忙了，没有时间教我。这还是我第一次正儿八经地用针线做手工呢！”谢宝迪笑着说。

精致的抽绳手提包、美观又保暖的围巾、可爱的卡通抱枕……在“喜家”工作坊，陈列着孩子们的作品，兼具实用性和艺术性。

东风小学校长陈葆康介绍，本学期，学校重点打造“喜家”劳动课程，家政文化就是其中一个重要内容。除了校内老师上课外，还邀请专家、家长等担任校外辅导员，为学生们上烹饪与营养、整理与收纳、缝纫与编织、保健与急救等课程。

“家政文化进校园，不仅可以让孩子们拥有一双灵巧的手，体验用双手创造美好生活的幸福感，还能培养他们吃苦耐劳、热爱劳动的精神。”陈葆康说。(文/图 陈慕欢)